新疆富蕴县可可托海镇供电所：

用心守护功勋之地

文/摄 努尔别克·努尔曼

　　【供电所名片】

　　新疆富蕴县可可托海镇供电所坐落于风景秀丽的国家5A级地质公园可可托海风景区。该所成立于2006年，目前担负着可可托海镇、铁买克乡4263户用电客户的供电任务，管供12个自然村、3个行政村、3个居委会。

　　可可托海镇供电所供区内，有110千伏变电站1座，10千伏线路2条共计70千米，35千伏线路27千米，0.4千伏线路72千米，配电变压器110台，其中公变34台、专变76台，变压器总容量29415千伏安。

　　2021年除夕之夜的央视春节晚会上，歌曲《可可托海的牧羊人》惊艳四座，声声倾诉仿佛让人置身其中，也让可可托海镇进入了观众的视野。

　　可可托海是一个因矿而生的小镇，位于新疆富蕴县城东北部，额尔齐斯河从镇中穿流而过。可可托海，哈萨克语的意思为“绿色的丛林”，这里曾因矿产资源丰富而举世闻名。同时，这里也被誉为“北疆明珠”，拥有丰富的旅游资源。

　　近年来，新疆富蕴县可可托海镇供电所积极配合当地景区建设，改造电力线路，实施高低压线路全部入地工程，为景区提供优质的供电服务。此外，在富蕴县供电公司“煤改电”工程的推进下，电采暖走入了百姓家中，让百姓的冬天更暖，天空更蓝。

为水电站保驾护航

　　在可可托海，有一个颇为著名的隐藏在湖底的水电站。距离可可托海镇10千米，是额尔齐斯河上游的伊雷木湖的出水口。1956年，这里开始建设如今闻名中外、装机容量2万千瓦的地下水电站。但在当时，考虑到国防建设、战争和保密等因素，这座水电站被隐藏在地下136米处，鲜为人知,很少有人能目睹它“庐山真面目”。从勘探设计到1976投入使用，耗时20年。

　　半个世纪以来，可可托海水电站经受住多次地震和洪水的考验，至今依然安全稳定运行，且并入了大电网。随着采矿的停止，它已不再对矿区供电，而是主要对周边的乡镇供电，并成为当地旅游资源的一部分，吸引着无数游客前来参观。

　　如今，站在高处远眺，昔日矿区的雄风依旧。已经闭坑的三号矿脉，宛如古罗马的巨型斗兽场，矿坑内壁有着十几层旋环车道直至坑底。坑底有地下水涌出，水面在阳光照耀下荡起绿色的水纹，宛如一颗绿色的宝石。

　　曾经的功勋矿山，如今成了旅游胜地、爱国主义教育基地。近年来，三号矿脉和包括地质博物馆、地下水电站在内的整个矿区，被整合为旅游景区，不少游客前来参观、学习。

　　“可可托海水电站已有45岁的‘高龄’了。在我心里，水电站是这片土地发展的一个缩影，保护好它是我的责任。”可可托海镇供电所所长严中华说道。

　　为确保可可托海地下水电站的正常运行，近年来，富蕴县供电公司新建110千伏可可托海变电站，新建110千伏钟海线和110千伏海可线。目前，可可托海地下水电站正常运转，担负着可可托海镇4530户用电客户的供电任务。

旅游产业蒸蒸日上

　　随着可可托海镇矿业、旅游业的不断发展，近年来，可可托海镇供电所为各矿井、旅游景点和150多个农家院进行了农网改造，变电容量稳步提高。2020年以来，在实施“你用电，我用心”为民服务工程中，可可托海镇供电所进一步完善服务举措，积极助力当地旅游业发展。

　　在可可托海镇西北部13千米处，有一片自然景色独特、冰雪风光瑰丽的小村庄——塔拉特村，人称“额河第一村”。塔拉特村位于深山之中，在农网改造前，这里是一个无电的自然村。

　　通往塔拉特村的道路十分颠簸。到了冬季，大雪封路，村民们出入十分困难。冬季，村民们只能靠烧煤或牛粪取暖。一到夜间，塔拉特村一片漆黑，无人出行。

　　2006年，塔拉特村第一次通上了电，村里安装了一台50千伏安的变压器，每家每户只安装了1个照明灯泡。当时，村民的主要收入来源以畜牧业为主，人均收入很低。

　　从2006年农网改造开始，经过14年的不断发展，如今的塔拉特村大变样。村里不仅修建了又平又宽的水泥路，而且家家户户都住上了新房，用上了电采暖。

　　随着可可托海镇旅游业的发展，当地政府全力打造乡村农家乐，形成了旅游、餐饮、购物、娱乐、住宿“一条龙”服务。夜晚的塔拉特村，风景亮丽，房屋、院落、山体、草地到处是灯的海洋。

　　“以前我靠放羊、放马为生，到了夜里，只能靠马灯度过漆黑的夜晚。现在不一样了，自从村子里通了电，政府大力发展旅游业，我们也从牧民转行成了农家乐的老板，一到晚上村里的景观灯都开了，特别漂亮！电采暖也十分暖和，来我店里的游客越来越多，我们的生活也富裕了起来。”黑阿帕农家乐的负责人热合木亲切地说道。

积极服务国际滑雪场

　　近年来，滑雪成为一项热门的运动。可可托海的雪期每年从10月开始，到次年5月，长达8个月的雪期和得天独厚地理位置，让这里成为滑雪爱好者的热门“打卡”地。进入雪期后，可可托海国际滑雪场（以下简称“滑雪场”）的日接客量可达1000人次，过年期间更是高达6000人次。

　　为更好地服务大客户，可可托海镇供电所将服务滑雪场作为重点工作内容，定期为滑雪场排查隐患，并帮助滑雪场内部进行用电检查，对其用电负荷及电气设备进行拉网式排查，并及时消缺。所长严中华和员工叶尔喀纳提也算得上是滑雪场的“常客”了。

　　3月，可可托海的温度维持在零下15摄氏度，温度适宜，是滑雪的最佳时期。可可托海国际滑雪场游客的热度不减，滑雪爱好者、游客络绎不绝。据滑雪爱好者描述，这里有他们最喜爱的“天然粉雪”，而且雪厚，不需要进行大量的人工造雪。在此期间，滑雪场内的各项设备满负荷运行，因此用电负荷激增。今年，国家越野滑雪队也在可可托海国际滑雪场进行集训备战。作为供电所所长的严中华倍感压力，生怕出现任何问题。特别是在节假日期间，严中华要定时了解滑雪场的情况，并每周定期进行巡检。

　　“2022年冬奥会是我国举办的重大体育赛事，我也帮不上什么忙，希望我们国家的运动员在这里能够顺利训练。”严中华说。

　　据悉，可可托海镇近日刚刚举办了2021年旅游动员大会，滑雪场作为可可托海镇的支柱性旅游产业，离不开电力的可靠保障。可可托海镇供电所也将竭尽所能，真诚服务。 

