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  ︶
	应急救援事业是我国的高危职业，这个群体伤残人员众多，他们需要得到更多关注。在一场灭火战役中，森林消防员张利武被烧成了二等伤残，10年间，张利武经过30多次的全麻手术，他的女友严陆路冲破来自家庭的阻力，义无反顾地走到了张利武身边，精心护理并耐心疏导他，在此期间两人结婚生子。严陆路像是一道光，照亮了众多消防嫂勇敢去爱的路。她说：只要用心去爱，生活就是幸福而充实的，哪怕生活上贫困一些，但精神上拥有了，她就是世界上最幸福的人。
他们的故事告诉我们，真正的爱情不是拥有财富和容颜，共同价值观才是爱情的保鲜剂。她用爱的方式，给了一个为事业献身的消防员以爱情和家庭，并告诉人们：消防员爱着人们，人们也更应该爱着他们。
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此稿刊发后，在全国消防救援队伍中引起强烈反响，受到一致好评。尤其是引起当地退役军人事务局的对主人公的关注与帮助。在网络媒体、中国应急管理等微信公众号进行刊发后，相关消防救援队伍对伤病残消防员群体如何关注进入了深入探讨。中国消防救援人员关爱基金组织对这一群体开始进行跟踪关注。
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   ︶
	
本报用新闻的视角怀着对普通人物的敬佩去关注并不平凡的事件，跳出以往聚集应急救援人员这一主体，而是从另一角度来反映他们生活中的悲苦与欣悦，让更多读者从这样的文字中提升对应急救援人员的认知与尊崇。

签名：
（盖单位公章）














[bookmark: _GoBack]因为爱 所以爱
  如果说，我对爱情曾有所怀疑，那么，认识他们以后，我开始相信。——题记
                    ■胥得意
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  2008年的4月，春风悄然吹拂着大兴安岭森林的山山岭岭，朝阳的山坡上，杜鹃花在一片枯黄的树木中傲然地在枝条上孕出淡粉色的花蕾。隔不了多少时日，悬崖之上，沟沟壑壑，一片片、一丛丛的杜鹃即将招摇热烈地绽放，给那大雪捂了一冬的北国带来春天的讯息。
 在黑龙江省齐齐哈尔市读大学的三年级学生严陆路却迷惑于这春风沉醉的4月。她那在大兴安岭森林深处当消防员的男朋友张利武有半个多月没来电话了。早在前一年的初雪时，他便急切地约她在春天的时候来他所在的森林看杜鹃盛开。张利武话不多，但他知道，大兴安岭的杜鹃花一开，春天就到了。严陆路一到，他爱情的春天也随之到来了。
  严陆路与张利武的相识极为简单。严陆路的大学同学的男友和张利武在同一个中队当森林消防员，同学在享受爱情甜蜜之时没忘了向严陆路推崇消防职业的高尚，队员的高大和纯真，原本就对军人极有好感的严陆路就这样轻易地迷上了大山深处的森林消防员。等女同学把男友寄来的张利武的照片展现在严陆路眼前时，这个单纯而又乐观的女孩立即表示可以电话联系。
    张利武高大魁梧，为人实在，在中队当战斗班长。他工作细心能力强，独当一面。领导将队里养猪种菜的事全交给他负责，他踏踏实实地把这些工作打理得井井有条。当有灭火作战任务时，他带领队员敢打敢冲，威风八面。严陆路像是一个相面师，一眼看中了这个并不帅气但纯朴敦厚的消防员。于是，两人由着年轻的心隔着长长的大兴安岭，一个在南坡，一个在北坡，通过电波开始向一起聚拢。
  转眼一年时间，两颗心渐渐地吸在了一起。张利武话少，甚至有些木讷，但说的话一句顶一句，让严陆路觉得温暖踏实。她相信这个男人会成为一座山，给她依靠。她也觉得这个男人会成为一道海湾，让她甘愿在这里停泊。而张利武觉得严陆路就像是一簇小火苗，正在他的心里跳跃着燃烧。自从认识严陆路之后，张利武再没有觉得大兴安岭的冬天像以往一样寒冷，只是因为期盼而觉得日子更加漫长。他盼望着严陆路犹如杜鹃花一样，在料峭的春寒中尽早绽放。是啊，杜鹃是大兴安岭上最先绽放的花，它不惧严寒，不怕贫瘠，凌寒独放。
  在这一年的恋爱中，严陆路利用放假时间，到大兴安岭深处的毕拉河去看望了张利武一次。在牙克石下了火车，她见到了电话中那个只会呵呵笑的男人，他黝黑的脸庞上绽出一排雪白的牙齿，晶亮的眼睛里透着惊喜，正傻呵呵又手足无措地在出站口看着她欣喜地笑着。严陆路下车时，已经是六点多，简单吃过饭后，他俩一同搭大巴往中队走。中队在大山深处，坐汽车有六个小时的车程。路越走越黑，路越走越静。严陆路这才发现张利武工作的地方竟如此偏僻。
  在中队待了短暂的两天，严陆路发现一个有意思的现象。虽然张利武不擅言辞，但是队友们全愿意往他身边靠，消防员们和他开玩笑，张利武从来不急不恼。和他相处，没有甜言蜜语，没有信誓旦旦，但严陆路敏锐的直觉告诉她，眼前这个男人值得托付一生。严陆路是个坦率的人，两天时间里，她没有像其他女孩一样无比浪漫地设想着未来，也没有感觉两人之间全是风花雪月，张利武身上没有这些，她也不奢求这些。她只是试探着问了一件事，她说，我是独生女，家里生活条件不错，父母不希望我将来嫁得很远。张利武比严陆路更直接，他说，我有哥哥妹妹，家在贫困山区，父母会同意我去你们那里生活。这个答案，可以说是严陆路来山里考察到的最满意结果，这个结果让她坚定了内心。人不帅气无所谓，原本相貌就不是她的第一标准。对方家里穷也不是问题，年轻人要靠自己打拼。张利武工作的地方属实偏僻，但这也不是问题，他的职业是她认可和喜欢的，她喜爱的是他的职业而不是地域。
  严陆路离开毕拉河时，张利武一脸愧疚地站在她面前搓手，他说，单位有规定，正课期间不能请假，他不能送她了。严陆路接过张利武为她准备的吃的，满不在乎地告诉他，好好工作，不用惦记。这个22岁的大学生的眼中全是人间烟火，根本没装下虚假的玫瑰。
  复杂的问题一切变得明了，真实的爱情减少了功利。两人同乘的原本慢悠悠的爱情小火车开始提速。
  然而，张利武根本没有预料到一场灾难会降临在他的身上。而严陆路也不知道，张利武失联正是因为他在与死神搏斗。
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  严陆路急切地四处打听张利武的消息时，张利武的电话终于来了，他的电话一下子使严陆路焦急起来。原来，半个月之前，张利武在扑救一场森林火灾时，所乘坐的直升机抵达火场时失事了，他和其他8名消防员连同5名地方消防员一同被烧伤，他烧得最严重。
   事情的经过是这样的。直升机降落时出现故障，机仓内起火。张利武是班长，他连忙带领消防员破拆机窗玻璃向外逃生，他最后一个撤离出来。失事的直升机把周围的树木引燃了，他们又在火海中逃生。张利武的面部、胸部和双手烧伤严重，他和被烧伤的队友们在最快时间内被送到北京救治。整整半个月的时间，他一直在医院重症室进行抢救。
  由于呼吸道被灼伤，气管被切开，张利武在被抢救的时间里，时而昏迷，时而醒来。醒来时，他愣愣地望着病房，四周是一片白，他不知道身处何方，脑海里闪现的全是当时脱险的画面。当他转入普通病房后，知道已经脱离生命危险，他决定给严陆路打个电话，他们约的再次见面暂时实现不了了。那时，他只知道烧伤了，伤处剧烈的疼痛，而他也不知道自己已经面目全非。
  严陆路接到电话那天是5月1日。她一看是北京来电，心中很疑惑。直到从电话中听到一个有些熟悉又陌生的声音，那个断断续续的声音告诉她，他是谁，他受了伤。简短的几句话之后，严陆路的心上着了火。放下电话，她就丢了魂，情急之下把这个消息告诉了父亲。父亲在电话中叮嘱了她三件事：一是不要着急，二是这事不能让母亲知道。因为她处了一个外地男朋友这事她母亲一直不同意。第三件事父亲说得有些沉重，父亲说你看他去可以，但不管以后和他处不处，都不能在他养伤之时提出分手。严陆路心中一暖，在如此关键之时，父亲在她的身后站成了一座坚定的山。
  那时，严陆路正在参加学校的一个演出。可是自从听说张利武受伤的消息后，她上课心不在焉，排练时也像丢了魂儿。如果说以前她只是喜欢上了张利武，而此时，她开始为他疼痛，他到底伤得如何、有多痛……这些担心不停地折磨着她的神经。终于她下定决心，请假去北京看望张利武。她要用出现的方式安慰他。她向老师请假，辅导老师说马上要演出了你不能走，没有办法，她找到了一个要好的同学，央求她来顶替自己，然后教她如何演出。最后，她对老师说，我不要演出的加分了。我必须走。
  6月10日是严陆路见到张利武的日子。那天的情景让她永生难忘。坐了一夜的火车来到北京后，这个东北女孩打听着找到了医院。当她走进烧伤科走廊时，她被眼前的一幕惊住了。走廊里迎面走来的伤号、隔着门望见的伤员，他们的脸上、身上、四肢，伤痕累累，这些伤痕的样子非常吓人，一瞬间，她的脚步变得迟疑，空气中凝聚着沉重。继续往前走，她觉得听不到了声音，周围像是静止了，她慢慢地看着病房号，寻找着张利武事先告诉她的25床。
  终于找到病房，病房里的三张床上分别坐着三个穿病号服的人，他们头上戴着白套子，胳膊上缠着纱布。他们的头被套住了，只有嘴巴和眼睛露着。三个人都在冲她笑，她知道这里面有张利武，另两个是她曾在中队见过的消防员。严陆路觉得坐在中间床上的那个是张利武，虽然看不到脸，但那个人笑得最开心，嘴巴张得大大的。她一步迈过去，问，你是利武么？说完，她忍了40多天的泪水哗地流了下来。她想摸摸他的手，又怕他疼。想看看他的脸，又看不成。她不知道说什么，就站在张利武的面前委屈地流泪。自己心爱的人怎么变成这个样子了？流了一会儿泪，她觉得压在胸口上的大石头咕咚一下扔到湖里了。他还活着！活着就行！活着真好！
  一转身，严陆路在病房里啥事没有了。哈哈哈，嘻嘻嘻，这个压抑了好久的病房有了笑声，笑声从敞开的口里直往走廊里涌。那两个消防员也被严陆路的乐观感染着，原本认识的几个人话题很快转向了其他，伤病像是根本就不曾存在。
  以前，张利武在大山里时，还纠结过他和严陆路的爱情会不会无疾而终，尤其是在养伤的日子里，他更反复考虑自己会不会成为严陆路的包袱，自己不能勉强人家，在她后面死乞白赖地追求，他要看看她的态度，甚至也做好了分手的准备。这回倒好，他发现严陆路好像什么事也没发生。张利武再是憨厚也得多想一下，她是不是装出一种表象安慰自己，看完自己回到大学后便有了新主张。于是，一天，在病房没人的时候，张利武十分真诚地对严陆路说，我家经济条件不好，现在又伤成了这样，你可以找别人，我不会埋怨你。这话说得倒是真诚，可也有些吞吐。严陆路盯着张利武看了好一会儿，把张利武看得心里直发慌。严陆路非常严肃地说，这话这辈子你就说这一回吧，你给我好好的！
    有一天，张利武一个人在桥上看河水。恰好护理他的干部从他身边经过，看着他犹豫不定的样子有些担心，那人叮嘱张利武千万不要想歪了。张利武把这话咂摸了一下，笑了，我现在都有对象了，我可不能想不开，你放心吧。
  在此之前，严陆路想过恋爱多久后会嫁给张利武，但是她没有想过，看到心爱的人为了工作受伤后，她的心会如此疼痛，她会如此痛快地做出决定。他爱他的事业，她要爱着他的人。容颜烧毁了不影响心的颜色，他依然是那个憨厚正直的人，他依旧是那个她值得依靠的人。她要站在他身边成为摇曳的树，哪怕不是日夜偎在一起，也要让灵魂彼此召唤。
  很快，严陆路大学毕业了。为了把她拴在身边，父母为她在老家找了一个幼师的工作。但是严陆路要尽快赶到北京，那个陌生城市的一家医院里有一个她熟悉的人，那个人盼着她，需要她，依靠她。母亲深谙女儿的心思，她告诉丈夫，不能让女儿的衣袋里有超过一百元钱。因为这个钱数可以让她买到火车票，一旦她离开了家心就飞了。可是严陆路自有攒钱的办法，她批发了一些彩珠，用那些彩珠串成各种工艺品，下班后去夜市卖。母亲又派父亲去夜市蹓跶，观察女儿到底能收入多少。她想只要把女儿拴住了，时间一长她就会疏远张利武，冷却那份感情。殊不知，母亲越是这样，严陆路对张利武的惦记越是浓烈。因为那时，张利武正在接受一场接一场的植皮手术，做一次手术就要麻醉一次，术前术后都需要有人照顾，她心急如焚。
   知女莫过父。严陆路的所有举动都被父亲看在眼中，他知道自己的女儿不是中了魔，而是确实发现了一个值得爱的人。他也通过各方面的了解，对张利武的职业有了全面认知。他在心中赞成女儿的想法，人家对工作能那么热爱，对自己的女人能不好么。人家是为了工作负的伤，这样的英雄值得去关心。父亲和母亲商量，既然挡不住，就要支持，让女儿去北京吧。母亲虽然心中不愿意，但还是理解了严陆路的选择。她怕女儿到北京遇到困难，准备了三千元给严陆路，并告诉她，不够了再找家里要。
  2009年9月，大学毕业两个月的严陆路来到北京，开始勇敢地站在张利武的身边，她对同样受伤的消防员说，我给你们来当嫂子了，能成为一名消防嫂我是骄傲的。
  张利武生命的春天来了，虽然他接下来还要接受30多场手术。但是他的爱情之花正灿烂开放。
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  如果说严陆路如同飞蛾扑火扑向了爱情，扑到了北京后，她才真切地发现，摆在她眼前的是一张难度巨大的试卷，虽然她做足了答题准备，但困难如同附加题，一道又一道地摆在眼前。
   为了省钱，严陆路在张利武就医的医院附近租住了间地下室。共用的洗漱间，暗无天日的阴暗，加上蚊蝇轮番袭扰，让这个从没吃过苦的独生女孩叫苦不迭，坚持20天后，她不得不重新租了间平房。结果，刚入住一个月，房东嫌严陆路洗澡用水量大，经常在她洗到一半时就把水断了。然而，生活中诸如此类的麻烦让23岁的严陆路更加坚定决心，不论什么外力也不能拆散她和张利武。她一个健全的人都要面对这些困难，张利武要是一个人该如何面对呢。她要成为那棵树，不再是陪伴，而是让他依靠，如果他愿意成为藤，也可以缠绕。
  严陆路的到来让张利武的生命呈现出一派生机。此前，几个伤员一起租住，吃的有些不合张利武的胃口，严陆路开始在自己的厨房里学着调剂营养餐。刚开始，她炒的土豆丝都是半生不熟的，但是张利武吃得香，嘴巴吧叽着动静，心里更是美出了声，俩人你夹一筷子给他，他夹一筷子给你。爱情兑现成了生活中的烟火。虽然缺少浪漫，但不失温情。严陆路告诉张利武，我就要让你幸福起来，这样，才能让那些受伤的兄弟们更有信心。你伤得如此重都有人爱，他们伤得轻，更不必有后顾之忧。张利武也学着找自己的优点，我们是为了国家的事才负的伤，伤了也光荣。张利武在伤员中又成了以前的那个欢声笑语的大哥，哪个伤员有了心事，他又主动凑了上去，哪个伤员不太配合治疗了，他又拿出了班长的权威。严陆路把这些看在眼中，心里却是暗自心疼他。因为她的存在，张利武不得不乐观起来。
  张利武毁容严重，每隔几个月就要植一次皮。一到术前，严陆路就要向打工的超市请假。生活逼迫着她有了新发现：张利武的护理被一家护理公司承揽下了业务，单位要付给护理公司每人每天一百元护理费。严陆路找到这家公司，提出要护理张利武。于是，那家公司付给严陆路每天70元，她拿到了护理恋人的机会。每当严陆路出现在病房时，医生护士都说张利武是一个因祸得福的人。
  转眼间三年过去了，严陆路在等张利武求婚。张利武的家在河北张家口的山区，非常贫困，家里早早地告诉他，不要指望家里出彩礼和买楼置地。张利武一直犹豫如何跟严陆路说这事。结果，严陆路的家里撑不住了。母亲找到她小姨。她想知道严陆路在外面到底遇到了什么样的男人，又不知道张利武对自己女儿到底如何。她派妹妹到北京考察。严陆路的小姨成了她娘家第一个见到张利武的人。那时，哪怕张利武手术做得初有成效，也还不是正常人的模样。可张利武的乐观和豁达感动了小姨。她待了两天后回去向姐姐报告，小张人不错，你就依了孩子吧。拆不开了！
   生米已经煮出饭香。母亲软下心肠，把女儿的户口本寄到北京并告诉她，自己认下的路，就是脚上走出泡也要哭着走下去。哪知道，严陆路接到户口本没几天，母亲反悔了，借口家里要用让她马上邮回去。鸭子进了锅，哪能让它飞出去呢。严陆路像是拿到生死大权，严实地揣住户口本，一切由我不由娘了。她向张利武所在单位郑重写下结婚申请，把俩人的恋爱经过和对婚姻的认知写得清清楚楚。张利武所在单位的领导接到申请后，对这个勇敢去爱的女孩表示由衷敬佩。
   当严陆路光明正大地和张利武拿到结婚证后，她大方地搬到张利武租住的地方。她开始给伤员们洗衣做饭，有空了带着他们去公园，谁的衣服坏了她给缝一缝，谁有心事她就聊一聊，她犹如一缕轻快的风，把伤员们心头的忧郁吹得干干净净。伤员们对张利武说，武哥，你给嫂子婚戒买晚了，让我们晚叫了两年嫂子。张利武的脸上全是笑容，笑容抹平了伤痕。张利武对单位的领导表态，我还是当年的我。虽然再上不了火场，但是这帮小兄弟的思想工作交给我。我虽然伤得最重，但我得给他们打出一个样儿来。
   因为严陆路的存在，张利武和他的队友们的生活有了新的气象，伤员们更加自信，更加积极配合康复。多年后，那些年轻的伤员也都纷纷结婚，张利武建的微信群里，9家人不断分享着生活的幸福，共同遭遇命运苦难的这9个小伙子，被严陆路和张利武紧紧地捆在了一起。是啊，她们爱的是男人的事业，是男人的奋斗，哪怕不会受伤，岁月也终将改变人的容颜，而心却不会改变，恰恰相反，他们会因为生活的磨砺而更坚强，更加可敬可爱。
   虽然多年不见，但张利武总在群里给大家鼓劲，我们都死过一回了，生活中还有啥怕的。严陆路讲得更直接：你们都是有女人爱的人，怕啥呀。
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   日子在一天天相守中过去，幸福已经像蜜一样弥合住了所有苦难的缝隙。张利武走过生命中的严冬，终于迎来了玫瑰的绽放。
   2012年12月30日，张利武的婚礼在蔚县老家举行。这也是严陆路的父母第一次到达这个极为偏僻的山村。那天下了大雪，当汽车在山路上蜿蜒前行时，这对来自北大荒大粮仓的夫妻眼泪止不住地流下来。这里的贫困与偏远是他们活到50多岁也没见过的。张利武的家人竟然要到三公里以外的地方拉水吃，在山脚下东一块西一块拼着苍凉的图景，他们这才知道女儿心中是如何固执地深爱着那个受了伤的男人，而不是他的家乡和土地。他们叮嘱严陆路，无论男方家婚礼办得如何简朴也不要表现出任何不悦，不要提出任何要求，不论给多少礼金也不要嫌少。严陆路告诉父母，我嫁的是这个人，是这辈子他对我好，我要好好照顾他，不让他受苦受伤。
   张利武是幸运的，老天眷顾了他，把鲜活的生命留给他。严陆路顺着心的指引嫁给他，把纯真的爱情给了他。
    2015年5月，严陆路要分娩了。没想到的是预产期计算有误，家人都不在医院的一个夜晚，她突然要生产。那时，张利武正在北京进行手术。医生问她丈夫在哪儿，她说老公回不来。医生让她找人签字手术，她说只有她自己。最后没办法，她躺在产床上给姑父打电话。产房里冷冷清清，只有一个急匆匆赶来的医生和两个护士，她觉得头顶上那个灯照着，十分孤独。严陆路顺利生下女儿第二天，拖着虚弱的身子一边给张利武打电话报喜，一边询问他的手术情况。报完喜，她暗自发狠，再也不生了。可这话她只是咽到肚子里，她怕张利武听到心中不好受。孩子出生一周后，张利武急火火地出院了，脸上缠着纱布赶到岳父家，孩子满月的前一天又回到医院进行手术。虽然他不能照顾严陆路，但严陆路却还为不能照顾他而内疚。分开后，两个人相隔数千里，相互惦记又不能见面，只是在电话中鼓励着搀扶着迎接着人生路上的风雨。
  2018年1月，对于张利武来讲，是人生的又一个重要时刻。经过长达十年的治疗，他向单位提出终止治疗。他真诚地对单位领导讲，国家已经为我的治疗花了很多钱。现在已经娶妻生女，生活能自理，继续整容也没太多意义，不能再给组织添麻烦了，他要开始新的生活。是啊，即便再整容，也不会回到原来的模样，而最可贵的是他的心依然没有变，还是怀念着曾经的队伍，而没有任何报怨，还是关心着自己的队友，而没有因为距离遥远而把他们忘记。于是，他以二级伤残军人、一等功臣的身份正式转至张家口市军休管理中心，从而告别了消防队伍。
   两人带着女儿一同来到这座举目无亲的城市，相偎相依开始新生活。也就是这年夏天，他俩的儿子顺利出生。至此，恩爱的两人有了一双健康的儿女，家庭圆满。严陆路就近找了家物业公司上班，张利武在家照顾孩子。两个孩子自出生就看惯了张利武与别人不一样的脸，只要电视中有讲消防员的故事，严陆路就告诉孩子，你爸爸以前就是扑火的，他没受伤前很帅气。孩子使劲地想张利武受伤前的样子，然后自豪地说，爸爸是救火英雄呢。这是张利武最高兴的时候。
   时光在平凡的日子中流逝，严陆路的生活虽有些奔波，但她却极为满足，她说，只要用心去爱，生活就是幸福而充实的。哪怕生活上贫困些，但精神上富有了，她就是世上最幸福的人。如今，张利武已经乐观地融入了这座山城，他说，他是一个幸福的人，是一个感受到爱的人。他要努力地去回报社会，才是有价值的人。他成为这个城市的志愿者，在好多公益活动的现场，都能看到他那张让人易记而又熟悉的面孔。虽然那张脸让人分辨不出他曾经的样子，但人们能感受到，那张脸上的笑容特别纯真，特别真诚。
  张利武把青春与健康给了一个事业，而严陆路用爱情给了他重生，还有坚定前行的力量。世界上有这么多美好存在着，真好。

