村里有了充电桩

今年以来，促进新能源汽车产业发展的相关政策持续发力，充电基础设施利好支持政策频出，新能源汽车下乡空间广阔。乡村充电需求有何特别之处？乡村充电网络如何高效布局？车桩网如何协同互动？本期，记者带你一探究竟。
“桩”进乡村，添彩美丽经济
夏日，走进江苏省无锡市惠山区阳山镇桃源村，粉墙黛瓦、水波荡漾，空气中弥漫着浓郁的果香。
桃源村以水蜜桃出名，是当地乡村旅游的热门目的地。每年6月下旬至8月上旬是水蜜桃上市的季节，桃源村桃甜、景美，游客络绎不绝。
与往年不同的是，如今不少游客是开新能源汽车来的。民宿、餐馆周围经常停满了绿牌车。
既见桑梓民宿位于桃源村下属的山南头文化艺术村，是2019年开业的高端民宿。登上民宿屋顶的大露台，远可眺阳山，近可观池塘，足不出户尽览田园风光。2021年，既见桑梓民宿投资建设了两台交流慢充桩，方便自驾游客人使用。
慢充桩功率低、充电慢，心急的游客不太满意。不过，这件烦心事儿很快得到了解决。“2022年，民宿斜对面500米的地方有了公共充电站，站里建了4台快充桩，每台快充桩有两把充电枪，4台快充桩可以同时为8辆新能源汽车充电。”既见桑梓民宿管家闫伟告诉记者，很多客人来了之后希望快速把电充满，公共充电站里的直流快充桩更受欢迎，一辆车三四十分钟就可以充好。
既见桑梓民宿附近的充电站由江苏无锡供电公司与桃源村村委会合作建设，位于村子的中心位置，是附近利用率最高的一个站点。桃源村免费提供充电桩建设场地，无锡供电公司负责充电桩的建设和日常运维。2022年，桃源村16台充电桩建成投运，其中8台充电桩位于山南头文化艺术村，8台充电桩位于桃源山庄停车场，均为100千瓦的直流快充桩，投运后月均充电量7198千瓦时，高峰期月服务客户频次可达4000余次。
优化布局充电桩是满足乡村绿色出行需求的重要措施。村里安装了充电桩后，来游玩的客人都喜欢在这里多住几天，物流车、网约车车主也经常来这里充电。“村里充电桩的位置都很好找，目前能满足大部分充电需求。”无锡供电公司阳山供电所副所长李冉锋测算过，目前桃源村的充电桩基本能保证未来两三年的发展需要，同时他们也预留了扩建空间。
随着新能源汽车的普及，车主对出游目的地的充电桩覆盖面更加关注。景区周边的公共充电桩解决了新能源汽车进村的充电需求，成为当地发展民宿、餐馆的必备设施。
“这里不光风景美，配套设施也很齐全。”8月15日，来自上海的韦女士带着家人，驾驶着新能源汽车来到位于无锡市东港镇山联村的水云居·小湾里民宿休闲度假。韦女士选择水云居·小湾里的理由之一，便是民宿门口有4台公共充电桩，充电既方便又快捷。
新能源汽车下乡，充电桩要先行。
“山联村在最开始规划时，就安排了公共充电桩，希望来游玩的客人有良好的出行体验。目前村里共有9家民宿、15家餐饮农家乐，6台快充桩基本满足了村民和游客的充电需求。”山联村党支部书记杜世清说。
水云居·小湾里民宿经理张兰家两年前购买了一款新能源汽车。说起新能源汽车的充电体验，张兰打开了话匣子：“去年夏天，我们一家人开新能源汽车去浙江安吉玩儿，出发前还有些担心，怕路上不容易充电，没想到在比较偏远的山村都能充上。一趟下来，不仅出行体验好，出行的成本也降低了。”
无锡是汽车及零部件（含新能源汽车）产业重镇，也是重要的新能源汽车消费市场。截至2022年年底，无锡市新能源汽车保有量超12.8万辆。如今，新能源汽车正加快向农村地区延伸，广大乡村充电需求持续增长。无锡供电公司加快推进充电设施建设，截至今年8月，该公司已在无锡农村地区建成充电站611座、公共充电桩5035台。
绿色出行浪潮兴，“诗与远方”皆可期。农村地区的充电网络正在加速形成，随着时间推移，这张网络将会越织越密，让新能源汽车下乡的底气越来越足。
即来即接，告别下乡焦虑
自2020年起，我国每年都要举办新能源汽车下乡活动。在利好政策的带动下，新能源汽车正从城市加速驶向广阔乡村，进入寻常百姓家。
8月28日，桃源村村民谈娇向阳山供电所申请安装充电桩专用电表。“8月29日供电员工上门勘查后，第二天就完成了装表接电，速度非常快。”谈娇称赞道。
谈娇就职于无锡市锡山区的一所小学。买车前，谈娇做了许多功课，考虑到日后出行的各方面费用以及充电桩安装的难易程度，最终选择购买了新能源汽车。
“学校离家有25公里，回家需要公交转地铁，大概要一个多小时。买车前我平时住在学校宿舍，只有周末才回家，现在每天都回来，开车只要40分钟。”谈娇说，现在家里安了充电桩，电费很便宜。
“村民家一般以自建房为主，都有小院，安装充电桩比较方便。供电所负责安装充电桩专用电表，村民不用花费一分钱。”李冉峰介绍。
家里有电表，为什么还要单独安装专用的充电桩电表？
这是因为家庭用电实行的是阶梯电价，电量用得越多价格就越高。而个人充电桩可以单独装表计费，电价按照居民分时电价峰谷时段收取。以江苏地区为例，峰时段为每日8时至21时，电价为每千瓦时0.5583元；谷时段为21时至第二天8时，电价为每千瓦时0.3583元。村民选择在谷时段充电，花费更少，平均每公里只要6分钱。
近年来，个人报装充电桩专用电表的需求出现大幅增长。无锡供电公司营销部智能用电部吴寒松告诉记者，今年1~8月，无锡供电公司免费为3.5万户居民充电桩接电，其中2.1万户位于乡镇。
为更好地服务新能源汽车充电，2022年，无锡供电公司携手48家新能源汽车经销商，依托“网上国网”APP，将充电桩办理申请工作嵌入买车环节，实现客户信息线上流转、充电桩接电业务联网通办、用电申请一次都不用跑。
相比于城市电网，农村电网还比较薄弱。充电桩分布零散、使用时间多变，未来充电负荷规模化接入，将给农村电网带来巨大挑战。
今年以来，无锡供电公司投资2.9766亿元，开展农网巩固提升项目431个。下一步，该公司将针对充电桩下乡，积极推广车网互动，联合各方推广有序充电，提高农村地区充电桩接入数量；与车企联合开展电动汽车充放电（V2G）试点应用，探索可持续的技术和商业模式。
车网互动，深挖调节潜力
[bookmark: _GoBack]“电动汽车具备负荷和储能的双重属性，是具有高度灵活性的移动储能单元。合理引导新能源汽车错峰充换电，实现智能有序用电，将对电力系统的运行起到优化调节作用。”电力规划设计总院院长杜忠明说。
近年来，我国新能源汽车高速发展。公安部发布的数据显示，2023年上半年全国新能源汽车保有量超过1620万辆。保有量的持续扩大，使汽车行业发展劲头十足，但充电负荷给电力行业带来不容忽视的挑战。
电力规划设计总院预计，到2030年，全国电动汽车充换电的理论最大负荷或达到25亿千瓦，将与我国全社会最大用电负荷基本相当。如此大规模的需求，若不加以有序引导，将对电网高峰时段的供应和调峰带来巨大压力。此外，随着近年来农村地区新能源汽车大幅增长，农村电网时段性供需矛盾突出问题将进一步显现。
在山东省临沭县朱村的一角，几辆新能源汽车在一座雨棚下充电。雨棚顶部架设了115千瓦光伏板，雨棚下安装了6台充电桩，配备了100千瓦时储能设备，不仅可以满足村民和游客绿色出行需求，还可以有效缓解用电高峰时段的电网供电压力。
“这个雨棚是集‘光储充’功能于一体的充电站，每月发电量约1.2万千瓦时，优先供充电桩和朱村景区使用。”朱村党支部书记王济钦说。
当前，我国大规模推动新能源汽车下乡，有序充电和车网互动是重要的一环。今年发布的《关于加快推进充电基础设施建设 更好支持新能源汽车下乡和乡村振兴的实施意见》明确提出，推广智能有序充电等新模式，提升新建充电基础设施智能化水平，将智能有序充电纳入充电基础设施和新能源汽车产品功能范围。近日，多部门联合印发的《关于促进汽车消费的若干措施》也再次明确，引导用户广泛参与智能有序充电和车网互动，鼓励开展新能源汽车与电网互动应用试点示范工作。
推动车网融合，创新电动汽车与电网双向能量互动技术势在必行。
8月31日，国网上海市电力公司组织了电力需求响应，在智慧车联网平台支撑下，4家充电桩运营商参与响应，30分钟内快速削减4.4万千瓦充电负荷，响应电量8.8万千瓦时。
当前，我国已建成世界上数量最多、辐射面积最大、服务车辆最全的充电基础设施体系。国家电网建成全球覆盖范围最广、接入充电桩最多、车桩网协同发展的智慧车联网平台。新能源汽车车主可借助该平台，通过“e充电”APP，在全国范围内享受充电服务。“e充电”APP里面有两种充电模式，一种是即时充电，另一种是有序充电。在满足用车需求前提下，车主选择有序充电模式，在电价低谷时段充电，充电更便宜，还可以缓解配电网运行压力。
今年夏天，依托智慧车联网平台，国网天津、冀北、陕西、山东、江苏、安徽、湖北、四川、陕西电动汽车公司分别开展充电负荷削峰测试或用电高峰时段节电活动。其中，晚高峰时段，江苏省内的国家电网充电设施单次削峰功率超3万千瓦。
在新能源汽车这张生态网中，车、桩、网环环相扣，需要整个产业链协同升级。国网智慧车联网技术有限公司董事长韩冰表示，将完善和丰富基于乡村场景的智能有序充电功能，开展车网互动参与电力需求响应试点，推动编制车网互动接入配电网典型设计，引导农村充电设施参与峰谷电价、需求响应和电力辅助服务市场等，挖掘新能源汽车调节潜力，降低用户使用成本。
织一张网，连千万辆车，人、车、桩、网协同互动，车与电网、车与能源融合发展。未来，充电网络更加智慧，相信更多新能源汽车将在广袤山乡开得更远、跑得更畅。
