为全球乡村可持续发展提供“中国方案”
“千万工程”20年实践激发世界回响


□本报记者 何玲玲 方问禹 张晓洁


　　花五年时间，从全省4万个村庄中选择1万个左右的行政村进行全面整治，把其中1000个左右的中心村建成全面小康示范村——2003年6月，浙江省启动“千村示范、万村整治”工程，开启省域农村人居环境建设行动。

　　20年持之以恒、锲而不舍，浙江省这项工程在实践中持续深化、不断迭代，造就了万千美丽乡村，造福了万千农民群众。在当前中国加快城乡融合发展、推动美丽中国建设、全面推进乡村振兴的进程中，“千万工程”将进一步引领广大乡村建设发展，为实现中国式现代化奠定坚实基础。

造福浙江，引领中国，影响世界。一些国际人士在深入走访浙江乡村、了解20年间山乡巨变之后，认为“千万工程”的好经验好做法具有全球意义，为全球乡村可持续发展提供了“中国方案”。

美丽乡村成发展“金名片”

　　作为改革开放先行地，浙江省对外经贸与文化交往密切，轻工贸易、电子商务、数字科技等在国际社会具有一定影响力。近些年，浙江乡村风貌不仅在国内受到广泛认可，在国际上同样展现吸引力。浙北水乡、浙中丘陵与浙西南山区各美其美，美丽乡村成为浙江发展的又一张“金名片”。

　　去年11月，来自印尼、马来西亚、芬兰、韩国等十几个国家的在杭外籍专家、企业高管、创业人员、留学生代表等近30人到访杭州市富阳区、桐庐县，深入乡村庭院、田间地头，观赏越剧、茶艺表演，了解绣花鞋、葫芦画、剪纸等非遗文化。

　　“城市繁华热闹，乡村生机勃勃。”看见整洁的街道、多彩的田园、热闹的咖啡馆，杭州师范大学公共管理学院副教授艾莎说，这次乡村之行令人惊喜。

　　印度尼西亚籍留学生林紫的曾祖父是中国人，这次在浙江看见的农村景象、农民生活，让她对长辈们讲述的中国传统文化、乡村生活故事有了更加直观、亲切的感受。

　　30岁的伊朗青年迈赫拉兹·卡拉米在湖州市吴兴区埭溪镇钱坞村定居已有三年，这里的村民都叫他“旺仔”。自2012年到中国学习美术专业以来，旺仔去过不少地方，最终选择生活在浙江乡村，还把自己的绘画工作室开在村里。

　　“这里有清新空气、竹海、流水，我很喜欢村里的生活。”旺仔说，钱坞村既贴近大自然，又有现代化的工作和生活设施，村民对外国人抱有善意，不用特意去交朋友，大家认识一个礼拜就变得像老朋友一样。

　　距离钱坞村不远的湖州市德清县莫干山上，形成了一个具有国际知名度的乡村旅游目的地——“洋家乐”。来自南非、法国、英国、比利时、丹麦等数十个国家和地区的外国人，在中国乡村投资兴业、吃上“生态饭”，每年吸引数十万境内外游客前来旅游度假。

乡村蝶变获联合国点赞

　　2018年9月26日晚，在美国纽约曼哈顿，湖州市安吉县农民裘丽琴站在联合国的颁奖台上，用质朴的语言讲述了自己的日常生活。

　　“我来自浙江省的一个村庄。15年前，我每天都要拎着满满一桶脏水，走到很远的地方去倒污水。当时，我家厨房没有排污水管，村里没有垃圾箱，河道受污染，又黑又臭。今天，‘千村示范、万村整治’工程让我们的村庄变成一张靓丽的明信片。”

　　她的发言赢得全场热烈掌声，来自中国的乡村治理路径赢得世界赞誉，激发世界回响。2018年，“千万工程”荣获联合国最高环保荣誉——“地球卫士·行动与激励奖”。

　　联合国环境规划署表示，中国部分地区用较短时间就取得了一些西方国家几十年的环境治理成果，这显示出中国推进环境治理、建设生态文明的决心和智慧。

　　“在浙江看到的，就是未来中国的模样，甚至是未来世界的模样！”参观走访浙江村镇时，联合国时任副秘书长兼环境规划署执行主任埃里克·索尔海姆说了这样一句话。

　　刚进入21世纪时，金华市浦江县的人造水晶产业达到鼎盛时期：一个县集聚了两万多家水晶加工作坊。但这里的生态环境几乎走向绝境：县域内85%的河流成了“牛奶河”“垃圾河”“黑臭河”。

　　“千万工程”倒逼浦江县“铁腕治水”，全面整治水晶产业、实行养殖业区域规划和准入机制、全民参与消灭462条“牛奶河”和577条“垃圾河”的行动，最终让江南水乡重泛清波。

　　当地水晶企业从2.2万家锐减至526家，其中400多家入驻产业园实现集聚发展。从开办小作坊到入驻产业园，从业30多年的浙江浦江晶盛水晶有限公司创始人张福民说：“这些年眼看着河水一天天变清，美丽的浦阳江重回清澈的样子。”

　　2010年以“城市，让生活更美好”为主题的上海世博会，展现了中国城市现代、创新、包容的一面，让中国城市走向世界。八年后，收获“地球卫士·行动与激励奖”的“千万工程”，展现了中国乡村的独特魅力与治理成效，让中国乡村走向世界。

　　联合国这样评价浙江“千万工程”：扎实推进美丽乡村建设，效果显著，将昔日污染严重的黑臭河流改造得潺潺流水清可见底，赢得了“激励与行动”类别奖项。这一成功的生态恢复项目表明，让环境保护与经济发展同行，将产生变革性力量。

“千万工程”撬动乡村振兴

　　从减少极端贫困到实现可持续发展、推动共同繁荣，从生态环境保护、特色产业发展到多元文化共存，乡村发展仍是当前全球治理的重要话题。尽管全球正在经历普遍的、广泛的城市化，但乡村依然是人类聚居的基本环境类型，人居环境与自然环境的关系更为密切。

　　本世纪初，浙江省民营经济在全国崭露头角，但粗放式增长给区域环境带来整体性压力，农村建设和社会发展明显滞后。据浙江省委农办摸排，当时全省有4000个村庄环境比较好，3万多个村庄环境比较差。

　　要刹住几十年的发展惯性、转变经济增长方式、确立起追求人与自然和谐相处的生态文明观，从各级政府部门到企业老板、再到千家万户，最重要的是要闯过“思想关”“利益关”。

　　如何转变发展理念、调整发展方式，特别是处理好经济发展与环境保护之间的关系，考验着决策者的智慧。

　　“千万工程”正是这样一个重要抓手。它从解决群众反映强烈的环境脏乱差问题做起，从道路硬化、垃圾收集、卫生改厕，到面源污染整治、农房改造建设，再到农村生活垃圾分类处理试点、历史文化村落保护利用；从“示范引领”，到“整体推进”，再到“深化提升”，逐步推进、久久为功。

　　这项工程采取务实、渐进式路径，注重规划先行，实用性与艺术性相统一，历史性与前瞻性相协调，一次性规划与量力而行推动相统筹，把握好整治力度、建设程度、推进速度与财力承受度、农民接受度之间的关系，不搞千村一面，不吊高群众胃口，不提超越发展阶段的目标。

　　“千万工程”20年的实践造就了浙江万千美丽乡村，也造福了万千农民群众。统计数据显示，2003年浙江省农民人均纯收入5431元，2022年这一数据达到37565元，已经连续38年领跑全国省区，形成乡村产业生态化、生态产业化的良性循环。目前，浙江城乡居民收入倍差降至1.90，已经连续十年缩小。

　　乡村生态、产业、治理、文化等发展脉络交织循环，扭转颓势，驱动振兴。“千万工程”选择以农村人居环境建设为突破口、启动点，撬动了产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴齿轮。

“中国方案”带给世界启迪

　　从2000年到2015年，世界多国通过为期15年的千年发展目标；联合国继而启动2030年可持续发展议程，提出17个可持续发展目标。

[bookmark: _GoBack]　　作为世界最大的发展中国家，中国率先发布国别方案和进展报告，秉持新发展理念，平衡推进经济、社会、环境三大领域工作。

　　面对环境保护与经济发展，该如何选择？中国的答案很明确——坚持新发展理念，坚定走人与自然和谐共生的中国式现代化道路。

　　先于联合国2030年可持续发展议程提出的“千万工程”，在改善村庄人居环境、主动减排二氧化碳、摒弃损害甚至破坏生态环境的发展模式等方面与联合国的理念不谋而合。

　　联合国官员认为，在浙江，绿色发展带来“金山银山”，创造大量就业岗位，民众拥有更多发展机遇，更加珍爱自己的家园，这种模式值得与世界分享。

　　“当今世界，国家治理与全球治理模式各有千秋，但唯有人民群众满意、符合自然发展规律并契合科学精神的发展理念，才是最有价值的发展理念以及最有实践意义的发展模式。”出席2018年“地球卫士奖”颁奖典礼的一位联合国官员如此评价。

　　以“千万工程”为重要抓手的中国乡村可持续发展历程，与联合国可持续发展愿景完成了一场精彩的对接。长期关注世界环境保护和社会经济可持续发展的索尔海姆说，作为世界上最大的发展中国家，中国努力全面改善农村人居环境，为实现联合国可持续发展愿景作出突出贡献和示范。

　　中国乡村建设让脏乱差的农村渐渐变美。但“美”还不够，中国实施的乡村振兴战略十分注重农村产业的培育，这对世界乡村可持续发展具有重要启示作用——以业为基，才有持久生命力。把村庄环境整治与发展经济结合起来，走出一条以城带乡、以工促农、城乡一体化发展的新路子。

　　英国爱丁堡大学基础设施与环境研究所教授阿利斯泰尔·博思威克认为，“千万工程”的实施，说明在农村大幅改善环境的同时实现经济发展是可行的，相信中国的成功经验将会给其他国家带来启迪。
