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为“中国饭碗”挑大梁算大账
——综观粮食主产区落实耕地保护党政同责
[bookmark: _GoBack]记者 车 娜
编者按：耕地保护，国之大者；国之大者，责之重者。继去年中央一号文件明确提出实行耕地保护党政同责后，今年中央一号文件再次鲜明强调“严格省级党委和政府耕地保护和粮食安全责任制考核”。习近平总书记指出，“主产区、主销区、产销平衡区要饭碗一起端、责任一起扛”。耕地保护党政同责“首考”在即，三大区域如何推动落实耕地保护党政同责？《中国自然资源报》在全国“土地日”到来之际推出系列报道。

自古农人怕天灾。今年麦收季，近十年最严重“烂场雨”袭击河南，直接打乱了中原产粮大省的“三夏”节奏。
雨口夺粮！抢下丰收！不光中原大地，东北粮仓、华北粮仓、江淮沃野、天府之国、鱼米之乡，为“中国饭碗”挑大梁的13个粮食主产区，无不是抢收抢种保丰收。
颗粒归仓，来之不易，何况还有“地”的紧约束。地之不存，粮将焉附？
“什么时候都不能轻言粮食过关了。”“耕地红线一定要守住，千万不能突破，也不能变通突破。”“要采取‘长牙齿’的硬措施，全面压实各级地方党委和政府耕地保护责任。”习近平总书记谆谆告诫。
13个粮食主产区是耕地大省，也多是农业大省、建设农业强国的主阵地，有的还是重要生态安全屏障。保耕地、保粮食、保生态、保发展，四“保”叠加，重若千钧。唯有扛稳责任算好这本大账，才能脚下有地、手中有粮、发展不慌。
压责任——考核“长牙”，责任才不虚化
5月17日，江西召开了一场以“扛牢耕地保护政治责任牢牢守住耕地红线”为主题的工作推进会；5月30日、6月1日，江西省委书记尹弘又接连召开会议，要求全省各级党委和政府务必把耕地保护和粮食安全这一国之大者扛在肩头，守住管好“赣鄱粮仓”……
高位推动，密集部署，像这样的耕地保护会议，这两年在主产区眼见增多。
今年年初，13个粮食主产区的省委一号文件均提出落实耕地保护党政同责。事实上，主产区不少省份近年来已经在推进落实。
手握粮食生产王牌的河南，始终将耕地保护作为基础性工作，先后出台《关于牢记领袖嘱托扛稳粮食安全重任的意见》等一系列文件，把违法占用耕地作为明令禁止的“八种情形”之首，严格实行党政同责，第一时间追责问责。
在肩负着“新旧动能转换”试验重任、“打造乡村振兴齐鲁样板”示范重任的产粮大省山东，省委省政府2020年就联合印发《深化制度创新强化耕地保护的意见》，明确党委和政府对本行政区域内耕地保护负总责，并推行耕地保护“田长制”，着力构建“横向到边、纵向到底”的责任体系。
湖南省委省政府2022年印发《关于全面推行田长制严格耕地保护的意见》，明确各级党委政府是落实田长制责任主体，在全省构建省、市、县、乡、村五级田长加网格田长的“5+1”田长制责任体系，让每一块耕地都有守护人。
截至目前，13个粮食主产区均已推行田长制，并不断健全“党委领导、政府负责、部门协同、公众参与、上下联动”的耕地保护共同责任机制。
但党政同责要真正见效，还得看考核是否打中“七寸”。
记者了解到，四川最早启动“耕地保护党政同考”，于2021年12月发布全国首份耕地保护党政同责省级考评细则。考核内容不仅包括耕地保护目标完成、耕地面积变化、永久基本农田特殊保护等情况，还包括土地节约集约利用、供后监管、国土空间规划编制推进情况以及设施农业用地上图入库等方面内容，可谓贯穿耕地保护全链条。
上个月末，四川省委通报了耕地保护党政同责“二考”结果，各地在耕地总量上均未扣分，但在违法用地、督察整改等方面存在一定差距。接下来，排名后三位的市（州）将被约谈。这份结果也将作为领导班子和领导干部实绩考核、生态文明建设目标评价考核、自然资源资产离任审计及问责的重要依据。
今年年初，安徽也进行了耕地保护党政同责“首考”。去年，安徽出台《落实最严格耕地保护制度的若干措施》，重申耕地保护党政同责，并在制定考核细则时首次设置“一票否决”事项，对突破年度耕地保有量或未完成永久基本农田保护任务的，限制评先评优；对任期内未完成目标任务的党政主要负责人实行“终身追责”。
在高质量发展上走在前列的江苏，不仅把将耕地保护水平作为单项指标纳入2023年度设区市党委政府高质量考评指标，还在自然资源节约集约利用考评中实行耕地保护“一票否决”制，即年度耕地保有量、永久基本农田保护任务、耕地占补平衡任何一项不达标，都不能参与评优。
今年，是全国耕地保护党政同责的首考之年。眼下，自然资源部正配合相关部门加快制定考核配套政策文件。
“党政同责，党政同考，为的就是用制度利剑压实耕地保护责任，不让责任虚化。相比过去，一票否决、终身追责让考核真正长出了‘牙齿’！”自然资源部耕地保护监督司司长贺勇表示，“当然，有惩也要有奖，决不能让保护耕地的地方吃亏！”
算大账——脚下有地，方能藏粮于地
第三次全国国土调查数据成果显示，“二调”以来的10年间，全国耕地减少了1.13亿亩，主要原因是农业结构调整和国土绿化。
主产区多为农业大省，但耕地“非粮化”冲动依然不小。
面对守住“粮袋子”、稳住“果篮子”、留住“好生态”的多重压力，如何从根源上解决耕地“非农化”“非粮化”问题，找回不合理流失的优质耕地，是主产区省份着眼长远须算好的“大账”。
在“湖广熟，天下足”的两湖地区，湖北省自然资源厅发起“五项治理”——源头治理、共享治理、精准治理、综合治理、专班治理，有力有序开展耕地流失问题整改。近3年，已找回过去流失的优质耕地140多万亩。
湖南省自然资源厅在连续两年实现耕地净增加的基础上，今年又开展“季度主题行动”——田长巡田行动、流失耕地“回归”行动、新增耕地“春苗”行动、耕地“非农化”“非粮化”专项整治行动，要求全系统以“滚石上山”的韧劲，打好耕地保护持久战。
作为南方仅有的粮食净调出大省，安徽耕地保护任务艰巨。针对不合理耕地流出问题，安徽省自然资源厅科学谋划，在全国率先制定全省耕地恢复规划，并分片成立调研组，通过调研督导、会商调度，稳妥有序推动问题整改。据初步统计，全省耕地已连续两年实现“止减回增”。
接下来，同样实现“止减回增”的山东，也将通过开展拟恢复耕地地块详查摸底，实事求是地推进耕地问题整改，推动全省耕地有序恢复。
“农田就是农田，而且必须是良田！”保护耕地，保数量，也要提质量。
人均耕地面积仅为0.72亩的江苏，要将粮食总产稳定在700亿斤以上，必须在耕地提质上下功夫。记者了解到，“三区三线”划定工作完成后，江苏在全国率先部署开展全省永久基本农田储备区更新，加强优质耕地储备。同时，积极探索耕地恢复和集聚提升新机制，着力解决耕地零散化、破碎化问题。
作为“北粮南运”的主力，针对黑土地变薄、变瘦、变硬的退化问题，内蒙古和东北三省陆续出台地方法规，将党政同责、表土剥离、打击盗采等写入法规，用法治力量守护“耕地中的大熊猫”。吉林不光守住“黑”，确保黑土地数质不减，还大力整治“白”，推进盐碱地等耕地后备资源综合利用，积极为耕地“开源”。
一个个产粮大省正用行动写下：“脚下有地，方能藏粮于地！”
抓整改——彻查彻改，才能拔除病根
今年4月，自然资源部通报67个耕地保护督察发现违法违规重大典型问题。通报名单上，不乏主产区市县。
自2020年国务院印发坚决制止耕地“非农化”、防止耕地“非粮化”的文件以来，违法违规乱占耕地的势头得到一定遏制，但此类现象仍有存在，甚至有些市县政府及其部门主导推动违法占地，在问题整改上弄虚作假。
问题的存在，折射出思想上的偏差、责任上的漏洞、管理上的宽松软，也促使主产区省份将耕地保护问题列入了主题教育“问题清单”。
“寸查村改！一寸一寸地查，一村一村地改！”在河南商丘，一场各类违法违规占用耕地问题专项治理行动正在紧张进行中。今年，河南已整改2019年以来各类违法违规占用耕地14.5万亩，整改率为90.08%。全省还同步开展了土地政策和法律法规集中宣传教育、耕地占补平衡专项检查、违法违规占地背后的腐败和作风问题专项整治三个专项行动，坚决对违法违规占地行为彻查彻改。
今年4～5月，河北省自然资源厅成立4个督导组，赴各市开展“非农化”“非粮化”问题实地督导调研，指导各地稳妥有序推进整改。
6月14日，江西省与中央主题教育第八指导组联合召开耕地保护领域突出问题专项整治约谈会和《关于加强耕地保护的若干意见》征求意见座谈会，进一步推进问题整改。
聚焦推动耕地保护专项整治，四川省自然资源厅把耕地保护问题作为主题教育检视整改问题、大兴调查研究解决紧迫问题的重点，公开通报督办案件调查处理结果，采取“长牙齿”的硬措施坚决守住耕地保护红线。
以案警示、以案促改，已成为各地压实耕地保护责任的重要一招。
去年以来，安徽不断加强自然资源领域行刑衔接、纪法衔接，并强化重大基础设施项目占用耕地监管，压实项目主管部门责任，立案查处土地违法案件647件，涉及耕地0.23万亩，党政纪处理120人次，在省内迅速形成高压震慑态势。
湖南厅也将督促相关部门和市县党委政府加强自然资源督察发现问题整改，与省纪委监委、审计等单位加强联动，对问题突出的依法依规严肃追责问责，推动考核、督察结果与领导干部选拔任用挂钩，使自然资源督察形成震慑、更加权威。
责任的压实压紧，还离不开“长牙齿”的硬科技助力。针对13个粮食主产省份和5个耕地保有量较大省份，今年的土地卫片执法和耕地卫片监督将开展两次耕地全覆盖亚米级遥感影像监测。
这意味着主产区的耕地监测频次更密了，问题现身更快了，而地方党政负责人头上的“紧箍咒”也更紧了。
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把耕地保护党政同责落地压实
本报评论员（毛志红）
又到夏粮丰收季，从江淮沃野到华北粮仓，抗洪涝、控疫情、防虫害，颗粒归仓实属不易。越是如此，我们越是感念脚下这片养育万物的土地。
食为政首，地为根基。从当年4亿人吃不饱到今天14亿多人吃得好，我国不仅以占世界9%的耕地养活了世界近1/5的人口，还支撑了经济总量稳居世界第二的发展规模，更是传承发展着植根于农耕文化的中华文明。关乎国之大者的耕地保护，从“稳数量、提质量”到“管用途、优布局”，从遏制耕地“非农化”“非粮化”到全面实施“两平衡一冻结”，从政府“一把手”负总责到全面压实党政同责，最严格的制度之网越织越密。
对于党政同责，连续两年中央一号文件将耕地保护与粮食安全一起纳入省级党委和政府的责任制考核。“中央要和各地签订耕地保护军令状，严格考核、终身追责。”全面落实耕地保护党政同责，就是要按照习近平总书记的要求，全面压实地方各级党委和政府的耕地保护责任，从严查处各类违法违规占用耕地或改变耕地用途行为，对耕地保护方面有令不行、有禁不止、失职渎职的，严肃追究责任。
责重如山，令出必行。“18亿亩耕地必须实至名归，农田就是农田，而且必须是良田。”习近平总书记提出的耕地保护要求十分明确，“南方自己的责任田，自己还是要保。”这里既有数量、质量和生态“三位一体”保护的内在要求，又有明晰责任、严管用途、优化布局的刚性任务。
知责于心，履责于行。各级党委政府牢牢扛起耕地保护责任，就是要拿出一揽子“长牙齿”的改革举措，从严从细抓好最严格耕地保护制度落实。一方面，在规划管控耕地保护目标任务的基础上，各级党委政府逐级签订责任书。在各级国土空间规划编制中严格落实耕地保护优先序，将耕地和永久基本农田保护任务带位置分解下达，从严考核“一票否决”。另一方面，抓住“两平衡一冻结”实施重点，在稳定总量的基础上优化耕地布局。从严落实“农田就是农田”“良田粮用”的用途管制，严格规范耕地占补平衡，稳妥推进耕地进出平衡，坚决遏制耕地“非农化”“非粮化”，采取经济奖惩措施有序恢复部分耕地，使农业空间布局更加符合自然地理格局。
责权对等，责任共担。“主产区、主销区、产销平衡区要饭碗一起端、责任一起扛。”根据习近平总书记的要求，无论哪一类区域，都要通过严格的考核真正落实粮食安全党政同责。我国耕地资源区域分布不均衡，但各自都要守好自己的责任田，耕地保护党政同责也一样要担起来。正如习近平总书记所说：“我们现在叫耕地红线终身责任制，在哪一任耕地红线突破了，退了休也要追究。这是‘国之大者’。”
全面落实耕地保护党政同责，考验着我们的自然资源治理能力。从“严守资源安全底线，优化国土空间格局，促进绿色低碳发展，维护资源资产权益”的自然资源工作定位来看，全面落实耕地保护党政同责，就是要统筹发展与安全的一体两面，坚持规划引领实施全面节约战略，以节约集约用地推动绿色发展转型，从源头上避免或减少占用耕地，在尊重群众意愿的基础上统筹优化耕地格局，切实维护群众合法权益。
国之大者，责之重也。严守耕地红线始终是一个基础性、全局性、战略性问题。全面落实耕地保护党政同责，各级党委和政府肩上扛的，不仅仅是端牢中国饭碗的政治责任，也是人与自然和谐共生的基础支撑，更是中华民族永续发展的千秋大计。
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向责任要力量
——综观粮食产销平衡区落实耕地保护党政同责
记者 肖 颖
一进入5月，作为我国夏粮成熟最早的麦区，西南麦区便率先开镰，拉开了粮食产销平衡区的夏收大幕。
“主产区、主销区、产销平衡区都要保面积、保产量”“产销平衡区和主销区要保持应有的自给率，确保粮食种植面积不减少、产能有提升、产量不下降”⋯⋯为了止住产销平衡区近年来向主销区滑落的趋势，党中央提出明确要求。
粮安天下，地为根基。眼下，11个粮食产销平衡区正迎难而上，严格落实“长牙齿”的耕地保护硬措施，加快推进耕地保护党政同责见实见效。
越是发展紧要关头，越要压实保护责任
在11个粮食产销平衡区里，除山西外，其他10个均位于我国西部地区。
“小孩盼过年，大人望插田。”在曾经的艰苦岁月里，吃饭问题是困扰产销平衡区老百姓的老大难。改革开放以后，这些地区的粮食生产取得了较大进步。
数据显示，目前产销平衡区内相当一部分省份的粮食、蔬菜瓜果等食物人均产量已超过全国平均水平。但受自然条件限制，这些地区的粮食安全不能有丝毫懈怠。
比如，受山区地理格局和岩溶地貌影响，贵州全省耕地总体呈现“陡、碎、薄、干”的特点，优质连片耕地少，破碎化程度高。甘肃山地多、戈壁多，“有土的地方没水、有水的地方没土、有水有土的地方缺积温”，大部分地区坡耕地“三跑田”面积较大。
与此同时，部分地区经济社会发展起步晚、基础设施不完善，经济社会发展空间与粮食产区空间高度重叠，发展过程中难以避免占地。近年来，随着新时代西部大开发战略的深入推进，一大批交通、能源、水利等重点建设项目和城乡基础设施项目陆续实施，西部地区的用地需求日趋加大，且往往经济发展的主要空间，又是耕地保护的重要区域。
越是发展紧要关头，越要压实耕地保护责任。
责任要明晰，机制也要建起来
今年5月以来，广西推出了一连串举措：将全面推进耕地保护田长制写进自治区党委常委会2023年工作要点以及自治区政府工作报告，以自治区党委、政府办公厅名义印发耕地占补平衡落实情况通报……
去年，重庆组建了耕地保护建设工作专班。今年，重庆又制定了《耕地“一本账”》，定期评估成效、研判形势与不足，以市局“一把手”名义不定期向各区县党政“一把手”制发提醒函。
像这样紧锣密鼓出台举措，不只是广西、重庆，产销平衡区的省份都在行动，目的只有一个：压责任，保耕地。
——为了推动党政同责效果最大化，部分省份不断加强耕地保护执法、督察、监督协同联动。
比如，陕西以“全方位施策、全流程监管、系统化治理”为工作思路，将落实田长制与遏制耕地“非农化”、防止耕地“非粮化”、农村乱占耕地建房专项整治、耕地保护督察等工作同安排同部署。
广西创新建立健全自然资源执法督察四项机制，推行通报提醒、约谈纠正、联合惩戒、移交问责“四种方式”，督促各级政府各相关部门全面从严履行管理监督职责，全面遏制自然资源违法违规行为，确保问题“严查处”。同时，推动建立“田长+”协同联动机制，形成了与检察、法院、公安等多部门、多领域“齐抓共管、协同共治”的格局。
重庆深化调研督导机制，成立督导组赴区县开展实地调研和工作指导，每季度完成一轮全覆盖，解决区县实际问题。
贵州将补充耕地推进、耕保督察整改、违法违规占用耕地整治等事项纳入省纪委监委督查巡查内容加以督查督办。
——为了调动各级政府各相关部门保护耕地的积极性，部分地方灵活推进考核结果运用。
比如，广西将遏制耕地“非农化”、防止耕地“非粮化”及耕地撂荒治理成效作为重点考核指标，将田长制任务落实情况纳入年度田长制工作考核和乡村振兴战略实绩考核。
陕西建立耕地保护补偿激励机制，形成各级联动全覆盖的耕地保护网格化监管格局，落实“村发现、乡制止、县查处”的基层耕地保护责任。西藏山南市安排财政专项资金，对耕地保护考核优秀的县（区）予以奖励。
结合主题教育的开展，云南、西藏等地还将整治农村乱占耕地建房、耕地“非农化”“非粮化”等列入重点工作推进清单，全力守好耕地保护红线和粮食安全底线。目前，云南已形成五级党政“一把手”抓耕地保护工作格局，并建立了调度、通报、约谈和挂牌督办等机制。
下一步，重庆、宁夏、青海等地还将进一步发挥科技对压实责任的助力作用，建立“实时监测发现、动态跟踪预警、及时处置反馈”全链条耕地动态监测机制，让责任看得见、压得实。
保数量提质量，哪头都不能偏
6月的阳光，明媚中带着一丝灼热。
耕地多了，产能增了。在云南会泽五谷村的水田里，一片片绿油油的水稻长势正旺。“土地整治后新增水田1200余亩，预计复种指数达180%，新增粮食产能72.85吨。”当地村干部介绍。
耕地保护党政同责看什么？首先要看面积保没保、质量提没提。云南这一幕，是产销平衡区压实耕地保护责任保面积、保质量的一个缩影。
为了守好现有耕地，广西、陕西、宁夏、青海等地纷纷推行田长制，通过网格化管理，将耕地保护责任落到人和地块上。
宁夏建立的是“自治区、市、县、乡、村和村民小组”六级耕地保护监管责任制，将全区1805万亩耕地按行政村和村民小组划分为一个个基本监管网格。
据了解，在广西全区各级田长和田长制成员单位的共同努力下，2022年度全区违法用地涉及的土地面积、耕地面积同比分别下降4.7%、34.6%，建设用地占耕地比例下降16个百分点，相当于每使用1万亩土地，就减少占用1600亩耕地。
下一步，广西将严格落实耕地占补平衡，强化补充耕地项目全流程监管，同时进一步完善耕地“进出平衡”机制。
保面积也要提质量。在重庆，坡耕地占耕地面积的51.18%，综合利用及改造难度较大，造成耕地质量总体水平低。有的区县耕地零散破碎，多为“巴掌田”和“鸡窝地”，利用率低，产业规模化难。眼下，重庆正创新实施并分类推进“零改整、坡改梯、建改耕、低改高”土地整治项目，努力让低效“巴掌田”变高产“增收田”。
被誉为“塞上江南”的宁夏，在严格落实耕地“两个平衡”、因地制宜开展“山上换山下”行动的同时，大力开展盐碱沙荒地改良改造和综合利用，大力推广沙漠锁边、种养结合的开发利用与保护修复新模式，努力在成本下降、效益提升上下功夫。
近年来，宁夏已累计治理荒漠化土地180万亩、水土流失面积1949平方公里，新增耕地24.53万亩，连续多年实现耕地面积净增加。
保面积、保产量，主产区、主销区、产销平衡区三大区域一个也不能少。切实扛稳扛牢耕地保护政治责任，落实最严格的耕地保护制度，确保口粮自给，争做有余粮区，确保党政同责真正见效，是11个产销平衡区正在努力奋斗的共同目标。

